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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 16197 w sprawie przywrócenia w Sądach Rejonowych 

w Mysłowicach i Siemianowicach Śląskich funkcjonowania Wydziałów Pracy i Ubezpieczeń 

Społecznych, którą złożył Pan Poseł Wojciech Król, przedstawiam następujące informacje.

Ministerstwo Sprawiedliwości w obecnej kadencji wprowadza rozwiązania, które 

poprawiają efektywność postępowań sądowych i dostęp do wymiaru sprawiedliwości. 

Podejmowane działania obejmują usprawnienie rozpoznawania przez sądy spraw 

z zakresu prawa pracy. Jest to tym bardziej istotne z uwagi na fakt, że od 1 stycznia 2026 

r. Państwowa Inspekcja Pracy ma prawo przekwalifikowania umów B2B i umów zlecenia 

na umowę o pracę. Nowe przepisy zwiększą wpływ do sądów spraw dotyczących prawa 

pracy.

Obecnie w 319 sądach rejonowych funkcjonuje 116 wydziałów pracy i ubezpieczeń 

społecznych. W każdym okręgu funkcjonuje z reguły jeden wydział pracy i ubezpieczeń 

społecznych w sądzie rejonowym oraz „samodzielne” wydziały pracy.

1 kwietnia br., z udziałem Ministra Sprawiedliwości Waldemara Żurka, został otwarty na 

nowo Wydział Pracy w Sądzie Rejonowym w Wałbrzychu, zlikwidowany w 2021 r. 
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Ministerstwo Sprawiedliwości analizuje obecnie przywrócenie w kilkunastu sądach 

rejonowych wydziałów pracy, które zostały zniesione w 2019 r.

Z inicjatywy resortu badane są dane dotyczące liczby spraw z zakresu prawa pracy za lata 

2024-2025 z obszarów właściwości 11 sądów rejonowych, w tym Sądu Rejonowego 

w Mysłowicach. Ponadto Ministerstwo Sprawiedliwości prowadzi analizę wniosków 

o utworzenie wydziału pracy w Sądzie Rejonowym w Legionowie i Sądzie Rejonowym 

w Mrągowie. Od wyniku analiz będą zależały dalsze decyzje.

Zgodnie z ustawą - Prawo o ustroju sądów powszechnych, Minister Sprawiedliwości 

tworzy i znosi wydziały oraz wydziały i ośrodki zamiejscowe sądów w drodze zarządzenia. 

Ma przy tym na względzie potrzebę zapewnienia racjonalnej organizacji sądownictwa. 

Chodzi zwłaszcza o dostosowanie liczby, rodzaju i wielkości wydziałów do obciążenia 

wpływem spraw. Istotne są takie czynniki jak obsada etatów, sprawność postępowania 

sądowego oraz właściwy nadzór. Celem jest zagwarantowanie dostępu do sądów oraz 

realizacja prawa obywatela do rozpoznania jego sprawy w rozsądnym terminie.

W zarządzeniu o utworzeniu wydziału oraz wydziału lub ośrodka zamiejscowego należy 

określić jego siedzibę, obszar właściwości oraz zakres spraw przekazanych 

do rozpoznawania. W myśl Regulaminu urzędowania sądów powszechnych, liczba 

wydziałów w sądzie jest uzależniona od liczby i rodzaju spraw wpływających do sądu oraz 

liczby stanowisk sędziowskich i asesorskich lub liczby stanowisk referendarskich. Liczba 

stanowisk sędziowskich, asesorskich lub referendarskich tworzonego wydziału, 

z wyjątkiem wydziału wizytacji, nie może być mniejsza niż 5 orzeczników, łącznie 

z osobami funkcyjnymi, chyba że w danym sądzie, z uwagi na niewielką liczbę stanowisk 

orzeczniczych, jest konieczne utworzenie wydziałów składających się z mniejszej liczby 

etatów.

W Sądzie Rejonowym w Mysłowicach istniał Wydział Pracy do 30 czerwca 2019 roku. 

Natomiast w Sądzie Rejonowym w Siemianowicach Śląskich nie było Wydziału Pracy. 

Od 1 lipca 2019 roku sprawy ze zniesionego Wydziału Pracy Sądu Rejonowego 
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w Mysłowicach zostały przekazane do VII Wydziału Pracy i Ubezpieczeń Społecznych Sądu 

Rejonowego Katowice-Zachód w Katowicach. Stał się on właściwy do rozpoznawania 

spraw z zakresu prawa pracy i ubezpieczeń społecznych z obszaru sądów rejonowych 

w Katowicach-Wschód w Katowicach, Katowicach-Zachód w Katowicach, Mysłowicach 

i Siemianowicach Śląskich. W całym okręgu katowickim funkcjonują:

 2 Wydziały Pracy i Ubezpieczeń Społecznych w Sądzie Okręgowym w Katowicach;

 3 Wydziały Pracy i Ubezpieczeń Społecznych w sądach rejonowych Katowice- 

Zachód w Katowicach, w Chorzowie i Tychach;

 2 Wydziały Pracy w sądach rejonowych w Bytomiu i Mikołowie.

W związku z przesłaną interpelacją Ministerstwo Sprawiedliwości przeprowadziło analizę 

obciążeń pionu pracy i ubezpieczeń społecznych Sądu Rejonowego Katowice-Zachód 

w Katowicach. Z analizy wynikają następujące wnioski:

 Sąd Rejonowy Katowice-Zachód w Katowicach jest mocno obciążony sprawami 

pracowniczymi, ale ich wpływ zmniejszył się w 2025 r. o 11,8%; 

 wpływ i pozostałości spraw ubezpieczeniowych są dwukrotnie niższe od średniej 

w kraju;

 wskaźnik czasu trwania postępowania (CEPEJ) wzrósł w kategorii spraw 

pracowniczych, ale miernik ten pogorszył się również dla innych sądów w okręgu 

katowickim: w Sądzie Rejonowym w Bytomiu wzrósł o 17,6%, w Sądzie 

Rejonowym w Tychach wzrósł o 9,6%, w Sądzie Rejonowym w Chorzowie wzrósł 

o 3,0%, a średnio w Polsce wzrósł o 16,5%;

 efektywność pracy sędziów w sprawach z zakresu prawa pracy jest wysoka i – tak 

jak w pozostałych sądach okręgu katowickiego (oprócz Sądu Rejonowego 

w Chorzowie) - przewyższa średnią dla Polski;

 wskaźnik wykorzystania etatów wyniósł 80,3% (wzrost z 77,1%).

Utworzenie Wydziałów Pracy i Ubezpieczeń Społecznych w sądach rejonowych 

w Mysłowicach i Siemianowicach Śląskich mogłoby przyczynić się do zmniejszenia wpływu 

spraw do Sądu Rejonowego Katowice-Zachód w Katowicach i przyspieszenia 
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rozpoznawania spraw z zakresu prawa pracy oraz ubezpieczeń społecznych. A to mogłoby 

wpłynąć na zmniejszenie pozostałości w tym sądzie.

Tym niemniej postulat zawarty w interpelacji nie zawiera danych na temat możliwości 

lokalowych sądów oraz zapewnienia środków finansowych na utworzenie etatów 

orzeczniczych i urzędniczych. Należy mieć nadto na uwadze to, że odległość z Mysłowic 

do Katowic wynosi 8,9 km, zaś z Siemianowic Śląskich do Katowic 5,8 km, a komunikacja 

w tym rejonie jest dobrze rozwinięta. Są to okoliczności, które należałoby rozważyć przy 

ocenie zasadności utworzenia nowych Wydziałów Pracy i Ubezpieczeń Społecznych 

w sądach rejonowych w Mysłowicach i Siemianowicach Śląskich.

Z wyrazami szacunku

Dariusz Mazur
Podsekretarz Stanu

/podpisano elektronicznie/
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